



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXVIII.

№ 2

15 ЯНВАРЯ.

*Покаяніа отверзи ми двери,
Жизнодавец! утрепнотъ бо духъ
мой ко храму святому Твоему,
храмъ носяй тѣлесный сесь осквер-
ненъ: но яко щедръ, очисти благо-
утробною твоею милостію.*

ТРІОДЪ ПОСТНАЯ.

«Зиждителю горнихъ и дольнихъ! Трисвятую убо
пѣснь отъ Ангелъ, трипѣснецъ же и отъ человѣковъ
пріими» .

Эпиграфъ къ постной Тріоди.

Св. и великая четыредесятница издревле была предме-
томъ особеннаго благоговѣнія для христіанъ,—временемъ уси-

ленныхъ подвиговъ и занятій благочестивыхъ. Никогда вѣ-
рующіе такъ строго не постились, не уединялись, не посвя-
щали такъ много часовъ на молитвы, чтенія и поученія,
какъ во дни четырехдесятицы. Оттого св. четырехдесятица
сдѣлалась предметомъ возвышенныхъ и умиленныхъ пѣ-
снопѣній для святыхъ пѣснотворцевъ христіанскихъ. Знаме-
нитѣйшіе сладкопѣвцы христіанской Греціи, каковы св. Ан-
дрей Критскій, Косма Маѳумскій, Іоаннъ Дамаскинъ, трое сту-
дитовъ—Іосифъ, Θεодоръ, Симеонъ—изображали свои свя-
тые помыслы въ стихирахъ и канонахъ. Императоры—Левъ
Мудрый, Теофилъ, и вельможи двора Цареградскаго—Симеонъ
Лагофеть, Христофоръ Протосиякрить,—патріархи и еписко-
пы—Кириллъ Александрійскій, Сергій, Филофей, Теофанъ
Начертанный, Θεодосій Сиракузскій,—простые инокѣ и лица
бѣлаго духовенства—Симеонъ, Маркъ, Георгій, Николай, про-
тоіерей Навплійскій, Никита архидіаконъ Константинополь-
скій—попеременно составляли пѣсни о предметахъ св. поста.
Была и одна христіанка—поэтъ, сперва благородная дѣва, а
потомъ благочестивая инокѣя, которая даръ пѣснопѣнія, по-
стыдно расточаемый другими, посвятила событіямъ св. четырех-
десятицы.

Кому неизвѣстны ирмосы: «Волною морскою скрывшаго
древле» возвышенные по мыслямъ и чувствамъ, трогатель-
ные по своему напѣву? Они произведеніе благочестивой Кассіи.

Священныя пѣсни сихъ людей,—равно какъ и многихъ
другихъ, имена коихъ покрыты неизвѣстностію,—составля-
ютъ нашу церковную книгу, называемую постная Трїодъ,
или Трипѣснецъ. Святые пѣснотворцы Іосифъ и Θεодоръ—
Студиты собрали вмѣстѣ все, что до нихъ было писано,
привели въ надлежащій порядокъ, присовокупили много сти-
хиръ и каноновъ собственнаго произведенія; и тогда образо-
вался церковнослужебный молитвенникъ, заключающій въ се-

бѣ около ста шестидесяти службъ, большихъ и малыхъ, начинающихся съ недѣли мытаря и фарисея, оканчивающихся великою субботою. Они же, вѣроятно, дали своему собранію и названіе Тріоди. Правда, Тріодіоны были извѣстны еще прежде Студитовъ лѣтъ за двѣсти; первый началъ писать ихъ Косма Маіумскій, воспѣвая въ нихъ событія страстной седмицы; но это были только одни каноны, состоявшіе изъ трехъ пѣсней, во образъ св. Троицы, или изъ подражанія пѣсни ангельской, какъ видно изъ эпитафіи Тріоди Студиты и нѣкоторые другіе составили много своихъ трицѣсцевъ по образу канонѣвъ Космы, и именованъ частныхъ пѣсноуѣннѣй нарекли двѣ книги, или лучшее одну раздѣленную на двѣ части, — Постную и Цвѣтную. Это было въ 9-мъ вѣкѣ христіанскомъ, когда церковная обрядность получила полный и единообразный, послѣ того въ Греческой Церкви почти неизмѣняемый составъ. Въ 14 вѣкѣ Никифоръ Ксанфонулъ, Греческій историкъ и знатокъ церковныхъ древностей, разсматривалъ обѣ Тріоди ученымъ—благочестивымъ образомъ. Онъ удивлялся стройности, въ какой и мнози отъ святыхъ и богоносныхъ красодѣтельныхъ отецъ, добръ и яко достояше отъ святаго движима Духа, расположили предметы Тріоди, — и сложивше, пѣснодѣлаша». Онъ подвелъ ко многимъ службамъ синоксари, содержащія въ себѣ историческія, догматическія и нравственныя объясненія. Въ двухъ Синоксаряхъ историкъ кратко изложилъ содержаніе обѣихъ тріодей и показалъ, что онѣ объемлютъ всѣ благодѣтельныя дѣйствія промысла Божія и всю судьбу человѣчества отъ созданія міра до того времени, когда Церковь перестанетъ на земли вопиствовать и содѣлается торжествующею на небесахъ, составившись изъ лика всѣхъ святыхъ.

Что касается до тона и духа постной Тріоди въ частности, то въ ней пѣтъ ни одной пѣсни и чтенія, которыя

бы особеннымъ образомъ не назидали, и не производили христіанскихъ чувствъ сокрушенія и покаянія. Выборъ и расположеніе предметовъ, на которые составлены службы сей молитвенной книги, ихъ взаимное сочетаніе, ихъ сообразность съ обстоятельствами времени и существомъ дѣла, ихъ трогательное унылое, и вмѣстѣ святымъ упованіемъ растворенное выраженіе,—все направлено къ тому, чтобы заставить грѣшника войти въ себя и сознать свое недостоинство; все учитъ его, чтобы онъ отринувъ высокохвальную гордыню фарисейскую, смиренно молился какъ мытарь, каился какъ блудный сынъ, трепеталъ страшнаго суда Божія, рыдалъ подобно падшему праотцу, который сидя прямо потеряннаго рая, и свою наготу взирая, плакаше; чтобы подъялъ тяжкіе труды поста въ теченіи св. четырехдесятницы, подражая своему Спасителю, четырехдесять дней постившемуся въ Іорданской пустынѣ; чтобы, на рыданіе приложивъ рыданіе и проливая слезы, взиравъ на великія дѣла Господни, совершенныя имъ въ послѣдніе дни земной жизни Его, чтобы мысленно страдалъ и распинался съ своимъ Искупителемъ.

Всѣ люди чувствуютъ, что они грѣшны предъ Богомъ; самый разсѣянный и забывшій себя человѣкъ не скажетъ, что онъ чистъ и неповиненъ предъ судомъ Бога и совѣсти; всѣ болѣе или менѣе вздыхаютъ и печалятся о своихъ паденіяхъ. Но вздохи и стенанія человѣчества, пришедшаго въ сознаніе себя, можетъ быть, нигдѣ такъ вѣрно не высказаны, нигдѣ надшій духъ человѣческій не оплаканъ такими горькими и истинными слезами, какъ въ нашей постной Трїоди. Поэтому книга сія имѣетъ особенную, тайную силу—возбуждать къ покаянію и сокрушенной молитвѣ. «Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче; утвенюеть до духъ мой ко храму святому Твоему, храмъ носилъ тѣлесный весь оскверненъ: но яко щедръ, очисти мя благоутробною Твоею мило-

стію!» Это одна изъ первыхъ пѣсней Тріоди, которую слышимъ мы во храмѣ; она такъ естественна и сродна духу нашему, что ее читаютъ и поютъ не только во время положенное церковію, но всякій разъ, когда чувство и совѣсть, обремененная грѣхами, сознаютъ себя и томятся внутреннею тоскою; духъ этой пѣсни постоянно движется и дышетъ въ пѣсняхъ цѣлой Тріоди. Если мы чувствуемъ, что нашъ храмъ тѣлесный весь оскверненъ; если искренно желаемъ очищенія; то въ настоящее время намъ всего нужнѣе, рано утромъ и поздно вечеромъ приходите въ святые храмы Божіи, усердно внимать службамъ, совершаемымъ по Тріоди постной, и проникаться ихъ очищающимъ и освящающимъ духомъ ¹⁾.

Святые мученики и подвижники, какъ высокіе образцы вѣры и благочестія христіанскаго ²⁾.

III.

Въ священныхъ сказаніяхъ о жизни и подвигахъ святыхъ мучениковъ Христовыхъ достойно особеннаго замѣчанія то, какъ сила Божія совершалась здѣсь въ самыхъ крайнихъ немощахъ человѣческихъ. На тяжкія страданія и мучительнѣйшую смерть за Христа мужественно шли не только слабыя женщины, но даже малыя дѣти. Между замѣчательнѣйшими подвижниками за Христа можно для примѣра указать на святую мученицу Софію и трехъ малыхъ дочерей ея— Вѣру, Надежду и Любовь, изъ коихъ самой старшей было только двѣнадцать лѣтъ. Эти святые мученицы оказали столько самыхъ высокихъ и для ума человѣческаго совершенныхъ и непостижимыхъ подвиговъ самоотверженія, что поистинѣ

¹⁾ Воскр. чт. г. 1. стр. 345.

²⁾ Окончаніе. см. № 1 Вор. Епарх. Вѣд.

незнаешь—чему больше удивляться, и что особенно прославлять, такъ какъ здѣсь поистинѣ все достойно великаго удивленія и прославленія: несокрушимая вѣра въ Бога, беззавѣтная преданность Его Божест. Провидѣнію и никакими муками непобѣдимая любовь къ Господу І. Христу всѣхъ четырехъ мученицъ. Проникнутая такою высокою вѣрою и любовью Святая Софія съ удивительнымъ великодушіемъ и терпѣніемъ смотритъ—какъ юныхъ дочерей ея, одну за другою, на ея глазахъ, предають страшнымъ мученіямъ и истязаніямъ, съ живыхъ сдирають кожу, жгутъ ихъ истерзанныя тѣла на раскаленныхъ желѣзныхъ плитахъ и пр. и наконецъ всѣмъ имъ отсѣкають головы;—какого несказаннаго и неописаннаго мученія стѣсило это ужасное зрѣлище для ея нѣжнаго материнскаго сердца? Но всѣ ужасы этого страшнаго зрѣлища она побѣдила въ себѣ непоколебимою любовію ко Христу; ее постоянно ободряло при этомъ и вдохновляло то блаженное упованіе, что дочери ея, послѣ краткихъ, хотя и жесточайшихъ мученій за Христа, примуть и на вѣки увѣчатся во царствіи небесномъ вѣнцемъ мученическимъ. Но и самыя юныя мученицы, наученныя и воспитанныя своею матерью въ страхъ Божіемъ и благочестіи Христіанскомъ, поистинѣ явили крѣчайшую вѣру и непоколебимую любовь ко Христу, почему и пріили отъ Господа благодатную силу и несокрушимое мужество и переносили всевозможныя, самыя лютыя и невѣроятныя мученія и страшную смерть съ неистощимымъ терпѣніемъ и самоотверженіемъ. Такъ, святыя мученицы ничего не пощадили, но все принесли въ жертву возлюбленному Господу Іисусу Христу: всѣ свои мысли и чувства, по которымъ добровольно предали себя на страшныя муки, всѣ свои стремленія и упованія и самую жизнь; все свое счастье и всѣ удовольствія они положили въ одномъ Христѣ, желали и искали одного вѣчнаго соединенія со Хри-

стомъ въ царствіи небесномъ. Какан высокая и поучительная преданность и любовь къ Господу!

Но есть ли что либо подобное въ наше время? Но къ чему же это и для чего? отвѣтять намъ; вѣдь въ наше время уже вѣтъ такихъ открытыхъ гоненій на Христіанство, какъ тогда; а слѣдовательно въ наше время и не можетъ быть случая, при которомъ тотъ или другой изъ насъ могъ бы показать такой же примѣръ мужества и терпѣнія въ мученіяхъ за Имя Христова, какъ мученики первыхъ вѣковъ Христіанства. Правда и въ наше время представляются случаи доказывать любовь и преданность Господу; и между нами являются, хотя конечно весьма рѣдко, такіе люди, которые вѣру во Христа и любовь къ Нему дѣлаютъ, такъ ск., дыханіемъ свой жизни, потому оказываются готовыми подвергать себя всевозможнымъ лишеніемъ за Христа: отрекаются отъ всякихъ удовольствій жизни, терпятъ холодъ, голодъ, нищету, подвергаютъ себя всяческимъ непріятностямъ, терпѣливо переносятъ отъ людей поношеніе, насмѣшки, побои и т. д. Развѣ все это на самомъ дѣлѣ не мученія за Имя и вѣру Христову, хотя и не въ томъ видѣ и не въ такой силѣ, какъ это было въ первыя времена Христіанства? Вѣдь и теперь, какъ и въ тѣ времена и всегда, существуютъ тѣ же исконные враги человѣка на пути его ко Христу; — міръ, плоть и діаволь, какъ тогда дѣйствовали въ мучителяхъ и чрезъ нихъ подвергали страшнымъ мукамъ и смертямъ исповѣдниковъ Христовыхъ, такъ готовы дѣйствовать и дѣйствуютъ и теперь. И теперь, конечно, являются между нами въ томъ или другомъ видѣ Христіанскіе мученики, которые добровольно приносятъ и свою жизнь и свою смерть въ жертву Богу. Во вѣдь — скажемъ мы въ свою очередь, — мученики первыхъ вѣковъ явили собою великій образецъ непоколебимой вѣры и преданности Господу не для однихъ избранниковъ, которые въ тому

же въ наше время оказываются какъ весьма рѣдкія, чрезвычайныя и исключительныя явленія; нѣтъ всѣ мы—Христиане, послѣдователи Христа, и читая описанія жизни и подвиговъ Св. мучениковъ и угодниковъ Божіихъ, всѣмъ намъ необходимо примѣнять къ себѣ ихъ высокій образецъ; ихъ глубокая вѣра, крѣпкая любовь и преданность Господу всѣмъ намъ равно необходимы, такъ какъ безъ нихъ и невозможно быть послѣдователемъ Христа. И что же? внимательно разсматривая самихъ себя и все вокругъ насъ происходящее,—какъ мы проводимъ нашу жизнь, что всего болѣе привлекаетъ къ себѣ нашъ умъ и сердце, о чемъ больше мы заботимся и къ чему стремимся, и какъ вообще устраиваются наши взаимныя дѣла и отношенія,—мы легко убѣждаемся, что наша жизнь идетъ болѣею частью совсѣмъ не по духу Христову; весьма мало и рѣдко что у насъ дѣйствуется по вѣрѣ во Христа. У насъ нѣтъ силы и мужества великодушно перенести тѣ или другія скорби и лишенія за Христа и за вѣру Христову. При первомъ же случаѣ, какъ только исповѣданіе Имени Христова или крѣпкое стояніе за правду стануть благопотребными и вмѣстѣ сопряженными съ какими либо непріятностями, съ тѣмъ или другимъ жизненнымъ ущербомъ, мы готовы съ легкимъ сердцемъ оставить и вѣру и правду, такъ какъ интересы и удобства земной жизни у насъ обыкновенно всему предпочитаютъ и стоятъ выше всего,—имъ болѣею частію посвящается все наше время, всѣ дни и ночи, ими поглощено наше вниманіе; а что касается нашихъ взаимныхъ отношеній, нашихъ расчетовъ съ ближними, то здѣсь едвали еще не болѣе того все дѣйствуется въ поправленіе вѣры Христовой, такъ какъ при всякомъ столкновеніи у насъ на первомъ планѣ является самолюбіе и корысть,—всякому желательно по возможности все обратить въ свою пользу, все бы подобрать къ своимъ рукамъ, хотя бы съ ущербомъ и обидою

для другихъ, -всякому желательно обезпечить себя возможно— большимъ количествомъ матеріальнаго благосостоянія, чтобы устроить себѣ независимое положеніе, ни въ комъ и ни въ чемъ не нуждаться, во всемъ поступать по своему личному усмотрѣнію, не обращая вниманія на то, если бы при этомъ пришлось нанести другому непріятность или оскорбленіе; но напротивъ, большею частію ни для кого совсѣмъ не желательно положеніе скромное, всего болѣе соотвѣтственное смиренному послѣдователю Христа, а братолюбное отношеніе къ другимъ, при которомъ мы желали бы всякаго добра нашимъ ближнимъ, какъ самимъ себѣ, ужъ и подавно является между нами, какъ чрезвычайно рѣдкое, почти небывалое явленіе. Словомъ, если съ надлежащимъ вниманіемъ и искренностію осматрѣться и вдуматься въ нашу жизнь— какъ все у насъ замышляется и дѣлается, то въ насъ не окажется почти ничего похожаго на ту твердую и высокую вѣру въ Бога и непоколебимую преданность Ему, какія явили въ себѣ Св. мученики Христовы, житія которыхъ мы читаемъ конечно не ради одного любопытства, а ради собственнаго нашего вразумленія и назиданія, такъ какъ ихъ высокій образецъ вѣры и преданности Господу мы отнюдь не должны относить и примѣнять къ однимъ особымъ избранникамъ и устраивать отъ самихъ себя.

Что же, слуш., неужели мы все такъ и будемъ читать въ житіяхъ Святыхъ одно, а думать и дѣлать совсѣмъ другое, не принимая къ сердцу никакихъ спасительныхъ указаній и примѣровъ, ничѣмъ не вразумляясь и не укрѣпляясь въ вѣрѣ и преданности Господу? Но если мы будемъ такъ вести и продолжать нашу жизнь до конца, оставляя въ пренебреженіи будущую жизнь и вѣчное спасеніе души, то и самое это спасеніе станетъ для насъ невозможнымъ. Своимъ высокимъ примѣромъ, своею жизнію и блаженною кончиною

Св. угодники Божіи столь блистательно сіяютъ на небѣ церковномъ, чтобы по волѣ Божественнаго Провидѣнія, непрерывно промысляющаго о насъ, быть для насъ путеводными звѣздами, руководящими ко спасенію, указывающими намъ—что для насъ всего драгоцѣннѣе въ жизни, о чемъ мы преимущественно должны помышлять и заботиться; священная память ихъ для того и хранится такъ крѣпко въ Церкви Христовой, чтобы тѣмъ сильнѣе и глубже вкоренялось въ насъ непрерывное памятованіе о Богѣ и вѣчной жизни, чтобы по ихъ святому примѣру и руководству и мы непрерывно и всего болѣе стремились къ блаженнѣйшему соединенію съ Богомъ, въ чемъ и заключается все наше предназначеніе. Поймите же, слуш., какъ для насъ непростительно все это оставить безъ подобающаго вниманія, и ничѣмъ не вразумляясь, легкомысленно продолжать жить въ прежнихъ грѣхахъ, вераскаянно, совершая так. обр. нашъ путь, шагъ за шагомъ, не ко спасенію, а къ вѣчной гибели.

Нѣтъ, къ Тебѣ, милосердый Господи, обращаемъ нашу мысль и наше сердце, и умолиемъ Тебя обратить насъ и направить на спасенный путь заповѣдей Твоихъ, которымъ шли всѣ скончавшіеся въ вѣрѣ и благочестіи угодники Твои, чтобы по ихъ примѣру и слѣдамъ и намъ притти къ Тебѣ, въ Твое безконечное небесное Царствіе.

IV.

Какъ жизнеописаніе Святителя Тихона Задонскаго, такъ и Его сочиненія, которыя Онъ оставилъ намъ въ блаженное наслѣдство, какъ неоцѣненное сокровище, ясно показываютъ, что всѣ дни и часы жизни этого великаго угодника Божія протекли въ самыхъ высокихъ Христіанскихъ размышленіяхъ и святыхъ чувствахъ; за то Онъ и наслаждается теперь безконечнымъ и неизреченнымъ блаженствомъ и вѣчно про-

славляется съ Богомъ во Царствіи небесномъ. Очевидно, что посѣешь, то и пожнешь. Настоящая жизнь на землѣ есть время сѣянiя, отъ котораго плоды будутъ собираться въ жизни будущей. Св угодники Божіи были разныхъ званій и состояній въ земной жизни: были они изъ священнаго чина, были цари, вельможи, воины, купцы, крестьяне, одни изъ нихъ были богатые, другіе бѣдные; но всѣ они одинаково имѣли Бога въ сердцѣ своемъ, потому всѣ дѣла своего званiя они вели и совершали какъ бы предъ лицемъ Самаго Бога; прежде и болѣе всего они старались во всемъ исполнять св. волю Господню, потому во всѣхъ дѣлахъ и предпріятiяхъ прежде всего рассчитывали и боялись—какъ бы чѣмъ не оскорбить Бога, какъ бы не нарушить какой либо Его заповѣди,—всегда и во всемъ они устанавливали самый строгій надзоръ надъ самими собою, чтобы не сказать кому обиднаго слова, не сдѣлать чего либо противъ правды и не поступить съ кѣмъ либо нечестно или жестоко. Так. обрѣли они всю свою жизнь, всѣ часы и минуты жизни посвящая. Господу, Котораго они любили больше всего, Которому служили всѣми силами ума и сердца, на Котораго Одного возложили свои упованiя, къ Которому прибѣгали во всѣхъ случаяхъ—и въ радости и въ скорби, и Которому беззавѣтно посвятили свою жизнь, всѣ желанiя и стремленiя. Вотъ какова была жизнь на землѣ святыхъ угодниковъ Божіихъ, и вотъ постигнѣ то благое сѣянiе спасительнаго сѣмени, отъ котораго несомнѣнно родится и произрастетъ вождельный плодъ—вѣчное благоволеніе Божіе и нескончаемая радость и блаженство во царствіи небесномъ.

Но справедливость требуетъ сказать, слуш., что не такъ идетъ наша жизнь,---увы, совсѣмъ не такъ, какъ шла жизнь святыхъ угодниковъ Божіихъ, вовсе и не похоже на то! И не то мы думаемъ, не къ тому стремимся, не такъ ве-

демъ наши дѣла и значить, не то сѣмя сѣмь для будущей жизни, какое сѣяли они; за то и не тѣ плоды будемъ поживать въ будущей жизни. Лучше сказать, большею частію мы и вовсе ничего не сѣмь для этой будущей жизни, такъ какъ всѣ дѣла и намѣренія наши—совсѣмъ земныя и тѣлесныя. Во всѣхъ нашихъ дѣлахъ мы вѣдь прежде и больше всего рассчитываемъ и стараемся о томъ, какъ бы побольше имущества прибрѣсть, разнообразіе удовольствіе получить, своему чреву угодить, предъ другими выставиться, подняться повыше, — или хоть просто—день и ночь только и думаемъ, что объ однихъ потребностяхъ для нашего тѣла, всю жизнь проводимъ въ воздыханіяхъ объ одномъ земномъ. Какая безконечная разница между такою жизнью и жизнью Святыхъ угодниковъ Божіихъ! Очевидно, всѣ мысли и чувства и всю жизнь они посвящали и отдавали Богу, а мы—землѣ и своему тлѣнному тѣлу; значить мы сѣмь не для неба и не для души своей, а для земли и для тѣла. Какого же и плода мы будемъ ожидать себѣ отъ такого сѣянія въ жизни будущей? Слово Божіе говоритъ: *спяій въ плоть, отъ плоти пожнетъ истлѣніе*. и больше ничего, *а спяій въ духъ, отъ духа пожнетъ животъ вѣчный* (Гал. 6, 8). Вотъ какое значеніе имѣеть для насъ настоящая жизнь! И вотъ въ такомъ именно смыслѣ мы и должны дорожить ею, т. е. чтобы она не прошла у насъ бесполезно, но чтобы воспользоваться ею какъ благопріятнымъ временемъ для добраго и спасительнаго сѣянія. И если наша жизнь до сего времени проходила и направлялась помимо святыхъ указаній и побужденій, если мы далеко увлонились отъ спасительныхъ образцовъ вѣры и благочестія, представляемыхъ намъ жизнью и подвигами Святыхъ мучениковъ и угодниковъ Божіихъ; то отъ нашей доброй воли зависитъ обсудить и понять великую опасность такого положенія и обратить на то подо-

бающее вниманіе. Ради избѣжанія явной гибели, ради собственнаго нашего спасенія, мы должны неотложно употребить всяческія усилія въ тому, чтобы немедленно преобразовать нашу жизнь и расположить наши намѣренія и дѣла по другому направленію. При этомъ мы останемся конечно въ тѣхъ же званіяхъ, въ какихъ и теперь находимся, и будемъ продолжать заниматься каждый дѣлами своего званія, какими кто и теперь занимается (разумѣется, если въ этихъ дѣлахъ не содержится чего либо предосудительнаго); но только прежде всего въ нашемъ умѣ и сердцѣ пусть главное ставеть на своемъ мѣстѣ, — Богъ, вѣчная жизнь и спасеніе души пусть будутъ самыми главными и высочайшими предметами нашего непрерывнаго попеченія; во всѣхъ дѣлахъ и намѣреніяхъ будемъ какъ огня бояться — противленія волѣ Божіей; усвоимъ себѣ крѣпко и будемъ на каждомъ шагу твердо помнить, что все мы замыслимъ и дѣлаемъ предъ лицомъ Самаго Бога, Который на всякомъ мѣстѣ видитъ наши дѣла, слышитъ наши слова и совершенно знаетъ не только наши мысли, но и самыя тайныя и сокровеннѣйшія помышленія; а потому будемъ прежде и больше всего бояться, чтобы не оскорбить Господа нарушеніемъ какой либо Его заповѣди. Отъ этого наши дѣла и предиріятія не только не пойдутъ къ худшему, но напротивъ, они освятятся благословеніемъ Божіимъ и принесутъ намъ успѣхъ и плодъ вдвойнѣ благодатный: и полезный для тѣла и настоящей жизни, и спасительный для души, для будущей жизни. *Благочестіе на все полезно есть*, гов. Апост., *обѣтованіе и муче живота нынѣшняго же и грядущаго* (1 Тимое. 4, 8).

Повторяемъ — священныя сказанія о подвигахъ и страданіяхъ Святыхъ мучениковъ и подвижниковъ Христовыхъ для того и хранятся въ Церкви Христовой, чтобы всегда имѣть и представлять въ нихъ живые образцы той крѣпкой вѣры

и глубокой преданности и любви ко Христу, которыя для каждаго изъ насъ совершенно обязательны, которыхъ требуетъ отъ насъ Господь и безъ которыхъ невозможно наше спасеніе. И если наше душевное благоустройство и наши сердечныя расположенія до сего времени направлялись по инымъ видамъ и указаніямъ, если мы увлекались и руководились примѣрами самолюбія, своекорыстія и гордости житейской, которыми,—какъ это обыкновенно является въ жизни,—люди съ увлеченіемъ заимствуются и такъ ск. заражаются другъ отъ друга, при полномъ иногда забвеніи и о вѣрѣ, и о Богѣ, и о вѣчной жизни; то отъ нашей, говоримъ, доброй воли зависитъ переимѣнить направленіе и обратиться ко Господу съ покаяніемъ и теплою молитвою, чтобы Онъ своею всемогущею благодатію помогъ намъ направить наши дѣла и настроить нашу жизнь по образу жизни Святыхъ подвижниковъ и угодниковъ Божіихъ, которые подвигами вѣры и благочестія дѣйствительно сіяютъ намъ для примѣра и спасительнаго подражанія. Тяжкому грѣшнику при семъ предносится, какъ небесное утѣшеніе, живая умилительная картина, такъ прекрасно изображаемая извѣстною Евангельскою притчею о томъ, какъ Милосердый Отецъ Небесный съ распростертыми объятіями ждетъ къ себѣ грѣшника кающагося, и какое великое торжество при этомъ происходитъ на небѣ,—какъ Ангелы Божіи торжествуютъ и радуются о единой грѣшной человѣческой душѣ, обращающейся на путь покаянія.

Поклонимся же предъ высокими образцами святой вѣры и преданности Господу, столь твердо и свято засвидѣтельствовавшими жизнью и страданіями мучениковъ и подвижниковъ Христовыхъ; по ихъ Святому примѣру и указанію, принесемъ Господу наше сердце и наши помышленія, предадимъ Ему сами себя и другъ друга, и всю нашу жизнь

предадимъ въ Его свитую волю, въ Его любвеобильное Божественное о насъ смотрѣніе; и подкрѣпляя наше дерзновеніе сильнымъ предстательствомъ и ходатайствомъ за насъ Святыхъ мучениковъ и подвижниковъ Христовыхъ, принесемъ Господу наше исповѣданіе, *яко блазъ, яко въ вѣкъ милость Его.*

Прот. Д. Склобовскій.

СЕЛО ГОЛЫШЕВКА

[Архангельское] Коротоякского уѣзда.

Историко статистическое описаніе церкви и прихода ¹⁾.

Исторія церкви.

Время, когда была основана первая Голышевская церковь, точно не извѣстно. Древній антиминсъ, о которомъ мы говорили выше, ²⁾ даетъ нѣкоторое основаніе предполагать, что это событіе относится къ концу 1671 или началу 1672 года. Но достовѣрно извѣстно, что уже въ 1683 году существовала церковь въ Старой Голышевкѣ. ³⁾ Кромѣ того, какъ мы видѣли нѣсколько выше, въ 1691 году упоминается въ надписи на одной изъ богослужебныхъ книгъ церковь и въ Новой Голышевкѣ. ⁴⁾ Вопросъ только въ томъ, были-ли это двѣ особыя церкви, или, напротивъ, въ Старой и Новой Го-

¹⁾ Продолженіе. см. № 1 Вор. Епарх. Вѣд.

²⁾ См. «Епарх. Вѣд.» 1892 г. № 19, Стр. 751.

³⁾ *ibid.* 750—751 стр.

⁴⁾ Интересно, что церковь с. Голышевки не упоминается въ составленномъ Архимандритомъ (нынѣ Епископомъ Подольскимъ) Дмитріемъ спискѣ церквей Воронежск. Епархіи, существовавшихъ во времена Св. Митрофана (до 1731 г.) См. «Вор. Епарх. Вѣд.» 1883 г. Стр. 874. Не упоминается она ни разу и въ статьѣ того-же автора «Церковъ Ворон. Епарх за истекшее 300-лѣтее (1586—1886)». См. «Ворон. Епарх. Вѣд.» 1886 г. въ приложеніи.

лышевкахъ существовала одна общая церковь. Последнее болѣе вѣроятно. Едва-ли можно допустить, чтобы въ новопостроенной деревнѣ, имѣвшей къ 1691 году не болѣе 50—60 дворовъ ¹⁾ и, какъ видно, далеко не богатой, существовала своя особая церковь, тѣмъ болѣе что жители этой деревни просили перевести ихъ на другое мѣсто. Такое предположеніе подтверждается и тѣмъ, что до 1700 года Новая Голышевка часто называется деревней, вполне соответствующей ему и то обстоятельство, что церковь какъ Старой, такъ и Новой Голышевки именуется Архангельскою.

Не извѣстно также, сколько времени просуществовала церковь, упоминаемая въ XVII столѣтіи. Вѣроятно до 1782 года, въ которомъ жители Голышевки построили себѣ новую церковь во имя тоже-же Св. Архистратига Михаила. Если она основана въ 1672 году, то въ продолженіе 110 лѣтъ (1672—1782 гг.) она свободно могла простоять, такъ какъ лѣсъ въ этой мѣстности въ тѣ времена былъ превосходный. Существовавшая до 1782 года церковь находилась саженьяхъ въ 45 на востокъ отъ нынѣшней. На мѣстѣ престола стоитъ камилочка въ видѣ четырех-угольнаго вирничнаго столба, покрытаго желѣзомъ. Ни въ памяти народа, ни въ церковныхъ документахъ не сохранилось никакихъ свѣдѣній о вѣшнемъ видѣ и внутреннемъ украшеніи этой церкви. Извѣстно только, что она была деревянная.

Вторая церковь существовала съ 1782 года по 1871 годъ. Она находилась на томъ-же мѣстѣ, на которомъ стоитъ церковь и теперь. До настоящаго времени сохранился «планъ и фасадъ» этой церкви, составленный въ Сентябрѣ 1827 г. архитекторомъ Козьмою Иларіоновымъ ²⁾ Поэтому мы имѣемъ

¹⁾ Срав. «Епарх. Вѣд.» 1892 г. № 21 стр. 835—836.

²⁾ За составленіе его заплачено, какъ значится въ приходо—расходн. книгахъ, 30 руб. (Книги расхода 1809—1835 гг. Листъ 36 на оборотѣ).

возможность кратко описать видъ и расположеніе этого храма Эта церковь была также деревянная на каменномъ фундаментѣ. Такъ какъ при перестройкѣ въ 1871—73 гг. планъ церкви былъ удержанъ тотъ-же, то церковь 1782 года видѣннымъ видомъ и расположеніемъ частей своихъ очень походила на современную намъ церковь. Не похожа только колокольня, которая была гораздо ниже «настоящей» части храма; кромѣ того церковь эта была бѣднѣе разными архитектурными украшеніями, тѣснѣе и темнѣе вслѣдствіе недостаточнаго количества и малой величины оконъ.

Въ началѣ XIX столѣтія церковь Голышевская была далеко не богата. Въ 1804 году надзиратель надъ благочинными ¹⁾ Коротоякского уѣзда Евѣимій Базиліевъ, донося Консисторіи о замѣченныхъ имъ въ подвѣдомственныхъ ему церквяхъ неисправностяхъ, между прочимъ отмѣчаетъ, что «села Архангельскаго въ Архангельской церкви ковчегъ и дароносица оловянные». Нужно однакожь замѣтить, что такая бѣдность церковной утвари не была въ то время въ описываемой мѣстности явленіемъ исключительнымъ: по донесенію Базиліева оловянные ковчегы были также въ церквяхъ селъ Сторожеваго, Оськина и др. На это донесеніе послѣдовала 8 Октября того же года резолюція Преосвященнаго Арсенія II-го: «велѣтъ купить ковчегы серебряные, ежели есть деньги. ²⁾

Что такая скудость церковной утвари зависѣла отъ дѣйствительной бѣдности церкви, это вполне подтверждается сохранившимися до сего времени приходо-расходными книгами начала настоящаго столѣтія. Изъ этихъ книгъ узнаемъ, напр., что годичный доходъ церкви въ это время часто не превышалъ 200—300 руб. ассигнаціями, а остатки отъ од-

¹⁾ Не существующая въ настоящее время должность надзирателя надъ благочинными учреждена 18 Сентября 1801 г.

²⁾ «Ворон. Епарх. Вѣд.» 1891 г. № 22. Стр. 828.

ного года къ другому иногда исчислялись не болѣе, какъ въ 1 руб. ассигнаціями съ копѣйками. ¹⁾

Въ 1863 году церковь, простоявшая 80 лѣтъ, обветшала и стала тѣсна для увеличившагося населенія Голышевки. Отбладывая капитальную перестройку церкви, жители, съ разрѣшенія Преосвященнаго Іосифа, произвели въ церкви ремонтъ, состоявшій въ починкѣ крыши и потолковъ, окраскѣ стѣнъ, поновленіи живописи и устройствѣ хоровъ въ задней части храма. ²⁾

Однакожь не долго могла просуществовать церковь въ такомъ видѣ, потому что годъ отъ году она становилась все тѣснѣе и тѣснѣе, а стѣны ея болѣе и болѣе ветшали. Эти обстоятельства побудили прихожанъ въ 1870 году обратиться къ Епархіальному Начальству съ просьбою разрѣшить имъ перестроить церковь на томъ же мѣстѣ и во имя того же Святаго. Разрѣшеніе было дано слѣдующей резолюціей Преосвященнаго Θεодосія, Епископа Острогожскаго: «подъ наблюденіемъ о. Благочиннаго и архитектора разрѣшается произвести перестройку церкви. Утвержденный мною планъ выдать просителямъ». ³⁾

По этому плану церковь была значительно расширена, особенно увеличены были боковые придѣлы. Предполагалось кромѣ того устроить церковь трехпрестольную; въ этомъ именно смыслѣ и была составлена смѣта и самый проэктъ плана; но предположеніе это почему-то не было осуществлено.

¹⁾ Такъ въ 1809 году осталось къ будущему году 1 руб. 37 коп. асс. Въ 1807 г. дохода въ церкви получено 261 руб. 30 коп., въ 1812 г.—249 руб. 1 коп., въ 1813 г.—266 руб. 71 к. асс.

²⁾ Мѣстн. благочиннич. архивъ. Предписаніе благоч. Мясничева отъ 21 Мая 1863 г. № 56. Условіе крестьянъ съ подрядчикомъ Маругинымъ 1863 г. Мая 9 дня. Рапортъ сваяц. Ромацовскаго Благочинному Мясничеву отъ 26 Мая в 13 Окт. 1863 г.

³⁾ *ibid.* Указъ Ворон. Духовн. Конс. отъ 31 Дек. 1870 г. № 9763.

Въ 1871 году церковь была разобрана, такъ что съ 1 июля этого года богослуженіе въ Голышевкѣ прекратилось. ¹⁾ Все церковное имущество перенесено было въ Богоявленскую церковь сосѣдняго села Сторожеваго, гдѣ для жителей с. Голышевки отправлялись литургія и требы.

Начавшіяся послѣ этого работы по перестройкѣ церкви производились подѣ наблюденіемъ Губернскаго Архитектора Академика Кюи. 7 Ноября 1871 г. онъ осматривалъ производившіяся работы и нашелъ, что матеріалъ употребленъ хорошаго качества и постройка ведется соотвѣтственно различнымъ требованіемъ архитектурнаго искусства. Такъ какъ въ этому времени были уже сложены фундаментъ и цоколь, а срубъ вчернѣ также приготовленъ и разобранъ для кладки на сложенные каменные стѣны, то на утро слѣдующаго дня, 8 Ноября, въ день храмоваго праздника Архангельской церкви, было освящено мѣсто постройки. ²⁾

Постройка церкви производилась почти исключительно на средства самихъ прихожанъ, которые заложили на много лѣтъ значительную часть своей земли и собрали до 30000 р., употребленныхъ на постройку. ³⁾

Работы подвигались впередъ очень медленно и окончились только къ концу 1873 года. По прошенію церковныхъ старателей о разрѣшеніи освятить церковь, на которое послѣдовала утвердительная резолюція Пресвященнаго Серафима, Консисторія указомъ своимъ отъ 17 Января 1874 г. разрѣшила Благо-

¹⁾ *ibid.* Указъ Консисторіи отъ 27 Сентября за № 6866.

²⁾ *ibid.* Актъ осмотра построекъ, составленный и подписанный Архитекторомъ А. Кюи. 7 Ноября 1871 г.

³⁾ Хотя Епархіальнымъ начальствомъ и было разрѣшено производить сборъ по Епархіи, но такъ какъ урожай въ это время (особенно въ 1872 г.) были не совсѣмъ удовлетворительные, то сборъ этотъ шелъ довольно туго; съ 26 Іюня 1871 г. въ теченіе года собрано было по книжкѣ только 144 руб. (См. въ благочиннич. архивѣ самую книжку и тетр. черновыхъ бумагъ Благоч. Миссицсва за 1872 г.)

чипному Мясичеву освятить по установленному чиноположенію Голышевскую церковь. ¹⁾

По полученіи этого указа о Мясичевъ поспѣшилъ освятить церковь. И дѣйствительно, 30 Января 1874 г. церковь была имъ освящена. Можно представить себѣ радость прихожанъ, болѣе 2¹/₂ лѣтъ не слышавшихъ церковнаго богослуженія въ своемъ родномъ храмѣ!...

Въ такомъ видѣ, въ какомъ она была устроена въ 1873 году церковь существуетъ и въ настоящее время. Только въ 1887 году въ церкви, съ благословенія Преосвященнаго Веніамина, была поновлена живопись и окраска стѣвъ ²⁾

(Продолженіе слѣдуетъ).

Николай Поликарповъ.

Письма покойнаго Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго ³⁾.

У.

*Преосвященнѣйшій Владыко,
Возлюбленный о Господь Братъ,
Во истину Христосъ воскрес!*

При всеобщей радости всѣхъ Христіанъ о преславномъ воскресеніи Господа нашего Іисуса Христа Преосвященный Іустинъ не нашелъ ничего радостнаго сказать мнѣ. Какъ такъ? Видно въ душѣ Его нѣтъ радости. Можетъ быть, что неопредѣленное положеніе о докторствѣ оставляетъ въ душѣ

¹⁾ Благоч. Арх. Указъ Консисторіи отъ 17 Января 1874 г. № 307.

²⁾ Указъ Консисторіи отъ 17 Апрѣля 1887 г. № 3371.

³⁾ Окончаніе. см. № 23 Вор. Епар. Вѣд. за 1892 г.

Его тугу. Наклонному къ дѣятельности не даютъ дѣла. Это не легко. Но чтожь? Случайно ли это все? Нѣтъ.

Преосвященный Іустинъ самъ училъ, писалъ и печаталъ о провидѣніи Божиємъ какъ о всемъ родѣ человѣческомъ, такъ и въ частности о каждомъ человѣкѣ,

Господь даровалъ намъ жизнь когда, гдѣ и отъ кого хотѣлъ. Далъ намъ способности въ какой мѣрѣ хотѣлъ.

Когда Преосвященный Іустинъ былъ въ юности, воображалъ-ли онъ, что Онъ будетъ Священникомъ? Когда слушалъ богословскія лекціи, думалъ ли Онъ, что Онъ самъ будетъ преподавать богословскіе уроки! Когда сдѣлался Іереємъ, помышлялъ ли Онъ, что Онъ будетъ Архіереємъ, Начальникомъ и Управителемъ Іереевъ? И всё это случилось съ нимъ. Не рука-ли Провидѣнія устроила сіе? Не Господь-ли промышляющій о всѣхъ и каждомъ поставилъ Его въ такое положеніе, въ какомъ Онъ нынѣ находится? Если такъ;—то потребны благопокорливость и преданность волѣ Божіей.

Съ Нимъ есмь въ скорби, изму его, прославлю его, долгою дней исполню его и явлю ему спасеніе его, внушаетъ намъ Господь чрезъ Пророка.

При вѣшной бездѣятельности—есть предметы для полезной дѣятельности—чтеніе Отцевъ Церкви, а наипаче Василія Великаго.

Полезно бы было пріучиться говорить поученія изустно, безъ наоя, съ посохомъ въ рукѣ.

Миръ, здравіе и благопоспѣшство во всемъ да даруетъ Вамъ Господь!

Бол. Арх. Іосифъ.

VI.

*Преосвященнѣйшій Владыко,
Возлюбленный о Господь Братъ!*

Радоствѣйшій для всѣхъ праздникъ свѣтлаго Христова воскресенія давно уже начался и уже третья недѣля оного, какъ я, при своей слабости и немощи и при развлеченіи посятителями, едва только теперь собрался сказать Вамъ: Во истину, Христось воскресе!

Нась ради пострадавшій и Своимъ воскресеніемъ всѣхъ насъ оживотворившій Спаситель нашъ Исусъ Христось, да оживотворить и Васъ Своею благодатию!

Ваша откровенность и искренность радуеть меня, какъ отца, веселящагося о чадѣ своемъ.

Не помню, что сказано мною Вамъ въ предыдущихъ моихъ письмахъ. Но радуюсь и буду радоваться, если какое либо мое слово принесетъ Вамъ какую либо пользу.

Во время великаго поста Вы вникнули въ самихъ себя. Это и цѣль поста, чтобы мы отвлекаясь отъ всего чувственнаго, мірекаго и временнаго, глубже вникнули въ самихъ себя.

Вникая глубже и безпристрастно въ самихъ себя, мы не можемъ не усмотрѣть въ себѣ многое множество слабостей, ошибокъ, преткновеній и прегрѣшеній. Постъ и приготовляетъ насъ къ сему, чтобы мы очистили себя поканіемъ и исповѣдали грѣхи своя предъ отцемъ духовнымъ.

Но вниманіе къ самимъ себѣ, сверхъ высказаннаго, можетъ доставить намъ много утѣшительнаго и успокоительнаго. Я многимъ и многимъ внушалъ, что, если бы мы внимательно и безпристрастно осматривали свою жизнь со дня рожденія и до настоящаго времени, чудное бы мы увидѣли благопопеченіе о насъ Божіе. Благочестивые родители есть пер-

вый намъ даръ Божій. Въ дѣтствѣ и юности мы провидѣніемъ Божиимъ предохранились отъ многихъ золъ. Въ юности мы не увлеклись пороками. Какъ дальнѣйшая наша шла жизнь? И радостями и скорбями, и утѣшеніями и оскорбленіями, и любовью и зложелательствомъ отъ другихъ, Благопечительный о всѣхъ насъ Господь умудрялъ насъ во спасеніе. Намекнутое мною здѣсь, Вы разъясните себѣ изъ обстоятельствъ своей жизни.

Думаю, что Вы читаете Твореніе Св. Отцевъ. Прочтите у Св. Василя Великаго поученіе подъ заглавіемъ: «*внемли себѣ*». Это поученіе, по моему мнѣнію, стоить быть настольною книжкою.

Вамъ не дали Докторства. Не дали нищѣ честолюбію и славолюбію. Смирите себя подъ крѣпкую руку Божию. И Господь вознесетъ Васъ въ свое время и въ своей мѣрѣ.

Монаху увлекаться мірскими цѣлями—не прилично. Его цѣль—умудряться во свое спасеніе и способствовать другимъ для достиженія сей цѣли.

Господь знаетъ, для чего далъ намъ жизнь, въ такое, а не другое время,—въ такомъ, а не другомъ мѣстѣ. Господь знаетъ, почему Онъ насъ снабдилъ такими, а не другими способностями, велъ и ведетъ насъ въ жизни по Своему премудрому и милосердому усмотрѣнію. Посему наша обязанность—покоряться Его Святой волѣ и употреблять и жизнь и дарованія свои ко славѣ Божией, на пользу ближнихъ и ко спасенію души своей.

Разумъ данъ намъ въ правителя желаній и чувствованій. Имъ должны мы управляться и въ своихъ занятіяхъ и при обращеніи съ ближними. Напомню Вамъ латинскую половицу: *quid quid agis, prudenter agas, et respice finem.*

Живите по христіански и дѣлайте добро.—Любовь и уваженіе будутъ послѣдовать за Вами.

Господь знает—гдѣ мы можемъ быть полезны. Туда устроить и жизнь нашу. Потребны—покорность и преданность волѣ Божіей.

Искренно желаю Вамъ всего добраго!
Бол. *Арх. Іосифъ.*

1889 года
Апрѣля 28.

VII.

Доброму и богобоязненному Преосвященному Іустину предлежало прошедшіе лѣтніе мѣсяцы ознакомиться съ обширною своею Епархіею. Эго, безъ сомнѣнія, и сдѣлано имъ, если не встрѣтилось особыхъ препятствій. Ожидаемъ занимательныхъ извѣстій о Вашей поѣздкѣ.

Къ Августу мѣсяцу Епархіальному Архіерею надлежитъ быть и въ Губернскомъ городѣ для празднованія праздниковъ: Преображенія, Успенія и Воронежскихъ Св. Митрофана и Тихона. Къ сему времени и мы приурочили свой отвѣтъ.

У насъ случилось нѣчто не обычное. Преосвященный Веніаминъ послѣ Пасхи нѣсколько простудился и 7-го Мая скончался. Для погребенія Его пріѣзжалъ Тамбовскій Виталій. Съ нимъ мы многое говорили и о Тебѣ. Я давалъ Ему читать Твое письмо и передалъ Ему Твое поученіе и брошюры, посланныя Тобой.

Къ намъ, на мѣсто умершаго, перевели изъ Калуги Преосвященнаго Анастасія. Въ Калугу перевели Тамбовскаго Виталія. Изъ новаго мѣста я еще ни какихъ извѣстій отъ Него не получалъ.

Начальнымъ Твоимъ распоряженіямъ, добрый Преосвященный Іустинъ, я порадовался душевно. На народъ болѣе всего дѣйствуетъ исправное Богослуженіе. Исправныя и бого-

боязвенныя чтенія и пѣнія въ Церкви, какъ бы невольно пробуждаютъ въ предстоящихъ благоговѣйныя чувства. На моей родинѣ священники твердо внушали причетникамъ отправлять Богослуженіе по уставу Церкви И народъ во множествѣ приходилъ къ Богослуженію.

Вы теперь своимъ опытомъ узнаете, что исправное Богослуженіе привлекаетъ народъ къ Церкви. Тяжело слышать, что дѣлается нашими приходскими священниками въ селахъ. Пастырю Церкви надобно обращать на это вниманіе и по возможности исправлять неисправное. Какъ и чѣмъ этого достигнуть?

По моему мнѣнію надобно преимущественно обратить вниманіе на благочинныхъ. Честный и добросовѣстный благочинный приведетъ всё въ порядокъ въ своемъ благочиніи.

Какъ избирать благочинныхъ и какъ дѣйствовать на нихъ—это требуетъ большаго вниманія.

Радуете Вы меня началомъ своего управленія. Надѣюсь—порадуете меня и продолженіемъ онаго.

Въ трудномъ дѣлѣ да будетъ Вамъ Господь помощникомъ.

Ворон. Свв. Митрофанъ и Тихонъ да содѣйствуютъ Вамъ обильною Своею благодатію!

Мое здоровье дѣлается слабѣе и слабѣе. Едва, едва брожу въ Церковь и въ Церкви болѣе сижу, нежели стою.

Христось да будетъ между нами!

Бол. Арх. Иосифъ¹⁾

1890 года.

Августа 1.

¹⁾ Болашій Архієпископъ Іосифъ (Факсимиле).

ИЗЪ ПУТЕВЫХЪ ВПЕЧАТЛѢНІЙ.

(Корреспонденція).

Зима въ семь году изобилуетъ мятелями. Съ 8-го Ноября, когда зима установилась, и до сего времени было мало, погожихъ дней. Вѣтры и снѣгъ почти каждый день. Плохо приходится путнику, когда застаеть его непогода среди поля и особенно среди мало знакомой мѣстности. Не рѣдки бывали случаи, что въ такую мятель приходится ѣдущимъ послѣ тщетныхъ поисковъ дороги ночевать среди чиста поля. Въ одну изъ такихъ мятелей, свирѣпствовавшихъ въ нынѣшнюю зиму и мнѣ пришлось отвѣдать всѣ трудности путешествія въ такую погоду. И какъ же я радъ былъ, когда послѣ долгихъ блужданій по полю попалъ въ село Шаталовку Нижнѣд. у. Здѣсь, чтобы подождать пока прекратится мятель и установится дорога, мнѣ пришлось стоять цѣлый день. И вотъ здѣсь-то невзначай мнѣ пришлось натолкнуться на довольно отрадное явленіе, кои теперь, какъ оказывается, перестаютъ быть рѣдкостію въ жизни правосл. духовенства. Но какъ для меня то это показалось рѣдкимъ и заслуживающимъ вниманія явленіемъ, то я считаю не лишнимъ рассказать о немъ. Это явленіе—Шаталовская церковно-приходская школа, открытая въ семь 1892 году. Необходимость открыть другую школу въ Шаталовкѣ, какъ мнѣ передавали, уже давно сознавалась, такъ какъ ежегодно очень многимъ мальчикамъ и дѣвочкамъ отказывали въ принятіи въ Земскую школу. Отсутствіе средствъ, отсутствіе сочувствующихъ этому дѣлу жертвователей и лицъ, а также неурожай—вотъ причина, почему ранѣе не была открыта школа. Но и въ семь году такого рода обстоятельства не улучшились. Между тѣмъ Шаталовскому о. діакону захотѣлось во чтобы-то ни стало открыть церковно-приходскую школу. И онъ открылъ на свои

послѣднія грохи, ибо, какъ извѣстно, средства къ содержа- нію духовенства за послѣдніе неурожайные годы дошли до крайняго minimuma — Заручившись разрѣшеніемъ и благосло- веніемъ духовныхъ властей, О Діаконъ на свои средства приобрѣлъ классную мебель — лучшаго качества и все необходимое для школы на 30 учениковъ, такъ что по приблизительному расчету ему пришлось потратить около 100 руб.

Благодаря непогодѣ и счастливому стеченію обстоя- тельствъ, мнѣ пришлось быть въ школѣ и видѣть въ ней занятія. Школа пока помѣщается на квартирѣ вблизи Церкви. Матеріалъ для устройства помѣщенія для школы при Церкви уже заготовленъ. При входѣ въ школу бросается въ глаза чистота и порядокъ. Столы новенькіе, дѣти чистенькіе и скром- ные учтиво привѣтствуютъ посѣтителя. Въ углѣ виситъ икона Спасителя, предъ которою теплится лампада во время заня- тій и молитвъ. По стѣнамъ развѣшаны портретъ Государя Импе- ратора, картины изъ Св. Исторіи, все это въ приличныхъ рамкахъ за стекломъ. Дѣти (24 мальч. и 6 дѣвочекъ) не смот- ря на то, что въ семь году занятія, благодаря холерѣ, нача- ты поздно, уже читаютъ и пишутъ довольно хорошо. Въ сосѣдней комнатѣ находится школьный шкафъ, въ коемъ въ изобиліи находится всѣ учебники и учебныя принадлежности, и даже положено основаніе будущей училищной библіотеки, теперь пока состоящей изъ 20 или 30 книжекъ для чтенія. По окончаніи уроковъ, о. діакономъ были прочитаны вечер- нія молитвы, послѣ коихъ дѣти безъ шума и въ порядкѣ разошлись по домамъ, чего мнѣ не приходилось видѣть въ другихъ школахъ. Мнѣ передавали, что занятія начинаются чтеніемъ утреннихъ молитвъ. Такимъ образомъ дѣти приуча- ются въ школѣ молиться и вести себя прилично, что не такъ давно совершенно упускалось изъ виду въ свѣтскихъ школахъ. Въ занятіяхъ по школѣ о. діакону помогаетъ вновь

поступившій исаломщикъ изъ учителей, окончившій курсъ въ Учительской Семинаріи; онъ занимается пѣніемъ. Дѣти уже поютъ нѣкоторыя молитвы. Изъ прихожанъ — любителей составленъ хоръ для пѣвнн въ Церкви. Всѣ эти занятія производятся по совѣту и подъ руководствомъ мѣстнаго священника. Такимъ образомъ весь причтъ принимаетъ участіе въ христіанскомъ воспитаніи дѣтей своихъ прихожанъ. Все это такъ благопріятно на меня подѣйствовало, что я забылъ промятель, которая тѣмъ временемъ, какъ я знакомился со школою, прекратилась.

Дай же Богъ, чтобы подобныя школы были открыты въ каждомъ селѣ для блага Св. Руси! Пора заняться воспитаніемъ народа въ духѣ православія! Многіе сѣтуютъ, что народъ нравственно падаетъ, развивается сектанство. Еще время не ушло и обстоятельства къ тому благопріятствуютъ, а потому немедленно нужно заняться въ духѣ православія устройеніемъ или улучшеніемъ школъ. При помощи школы всѣ желанія Св. Церкви есть возможность осуществить. При помощи школы есть возможность достигнуть того, что сектанство ослабѣетъ. Не слѣдуетъ упускать изъ виду и то, что при помощи школы есть возможность улучшить матеріальное благостояніе духовенства и еще болѣе возвысить и укрѣпить любовь и уваженіе народа къ св. Православной церкви и служителямъ ея.

Н. Х. У.

ВЪ ВИДУ УГРОЖАЮЩЕЙ ХОЛЕРЫ.

(З А М Ъ Т К А).

Извѣстно, что холерная эпидемія не ограничивается однимъ годомъ, а повторяется и въ слѣдующемъ году. Вторгаясь въ первый годъ изъ отдаленныхъ мѣстностей, откуда же появляется она въ слѣдующемъ году? Въ этомъ случаѣ

она возникает уже изъ мѣстныхъ разсадниковъ ея мѣстныхъ очаговъ, образующихся благодаря нашей неряшливости, что особенно относится къ селамъ. Въ самомъ дѣлѣ, не обычна ли такая картина въ сельскихъ избахъ при холерныхъ заболѣваніяхъ: полы покрыты массою всяческихъ холерныхъ изверженій, равное тряпье пропитано тѣми же матеріалами, причемъ если полъ глиняный, то всѣ жидкія части изверженій прикипаютъ вглубь, а если деревянный, то сквозъ щели его все это отирается въ подполье. Какъ же уничтожаются въ селахъ образующіяся такъ гнѣзда холерныхъ бациллъ, микробовъ? Уничтожаются они главнымъ образомъ механическимъ путемъ, мытьемъ, вытираніемъ и проч. чего, конечно, далеко недостаточно, такъ какъ при этомъ заразный матеріаль только передвигается съ одного мѣста на другое; такъ заразныя скопленія и остаются въ избахъ, чтобы при первомъ случаѣ дать себя почувствовать.

Благотѣльные морозы уничтожали на открытомъ открытомъ воздухѣ жизнь многихъ организмовъ и въ томъ числѣ жизнь губительныхъ холерныхъ бациллъ. Но въ самыхъ неряшливыхъ избахъ онѣ и въ настоящую минуту могутъ сохранить свою жизненность: заразный матеріаль только и ожидаетъ весны; чтобы найти многія жертвы и прежде всего въ самихъ обитателяхъ зараженныхъ избъ.

Бороться съ такими: гнѣздами заразы предполагается различными, конечно, дезинфекціонными средствами. Но при нашихъ дикихъ условіяхъ сельской жизни, не слѣдуетъ забывать и того, что сама мать—природа дастъ: это простое, дешевое, сердитое и наше національное средство борьбы съ грознымъ врагомъ и именно наши *русскіе морозы*, которыми народъ еще искони самъ придумалъ пользоваться для уничтоженія всякой нечисти: прусаковъ таракановъ, клоповъ, и проч.

Вотъ этими-то морозами, которые, кстати, у насъ въ этомъ году такъ сердиты, и слѣдуетъ воспользоваться для

вымораживанья въ избахъ и холерныхъ бациллъ, осуществленіе чего не можетъ представить никакихъ трудностей: стоитъ только весь домашній скарбъ зараженныхъ избъ повynesть въ холодныя клѣти, или, еще лучше, поразвѣсить и размѣстить на дворѣ; двери и окна опорожненныхъ такимъ образомъ избъ раскрыть настежь, и если это будетъ сдѣлано въ хорошей, трескучій морозъ (свыше 20°/о), то достаточно будетъ двухъ, трехъ дней, чтобы холерныя бациллы зараженныхъ избъ навѣрное погибли, такъ какъ такой морозъ проберется и въ подполья, и въ каждую щель. Само собою разумѣется, что обитатели такихъ избъ переходятъ на это время къ ближайшимъ сосѣдямъ, избы которыхъ не подвергаются вымораживанью.

Желательно при этомъ провести такую мѣру не однимъ лишь воздѣйствіемъ извнѣ, а такъ, чтобы цѣлесообразность ея была предварительно хорошенько выяснена народу, который тогда съ полною точностью исполнить все. Многіе сельскіе священники, съ которыми мнѣ приходилось бесѣдовать по этому предмету, совершенно соглашаются съ этимъ, говоря, что если народу все будетъ выяснено толкомъ, въ церкви ли, на общественныхъ ли сходахъ,—онъ и самъ добровольно все сдѣлаетъ, такъ какъ средство это ему уже извѣстно въ примѣненіи къ истребленію разныхъ насѣкомыхъ. Но какъ желѣзо нужно ковать, пока оно горячо, такъ и морозами слѣдуетъ воспользоваться, пока они еще сердиты, т. е. не позже Января, послѣ котораго они уже ослабѣваютъ.

А. К.

(Ворон. Тел.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ ДЛЯ НАРОДНАГО ЧТЕНІЯ КНИЖЕЧКА—
У ПРЕПОДОБНАГО СЕРГІЯ

въ праздникъ 500-лѣтія 25 Сентября 1892 года.

Продается у автора священника Ант. Ѳедотова. Петербургъ. Рижскій проспектъ д. № 52 кв. № 2. Цѣна 3 к.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1893 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1893 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовое изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб., а за границей 12 р. съ пересылкою.

Разрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ д.

Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписва на журналахъ принимается у всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ «Новаго Времени». Въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полныя экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 руб., за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 годъ, по 9 руб. за 1891 годъ и по 10 руб. за 1892 годъ.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенныя годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 рублей съ пересылкою.

Кромѣ того въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. «Живое слово». Соч. Пресвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2. «Древніе и современные софисты». Сочин. Т. Ф. Брентано. Съ французскаго персвелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес.

3. Справедливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи «Церковь и Государство»? Соч. А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ перес.

4. «Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости» за 1883 годъ. Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 3 руб.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1893 году.

Изданіе журнала «Душеполезное чтеніе» въ 1893 году, тридцать четвертомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ напримѣръ, въ 1891 и

1892 годахъ, болѣе ста двадцати пяти печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Подписка на ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (*новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ*).

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно такъ: въ Редакцію ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ, въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. прот. *Дим. Θεод. Касицынъ*.

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

О Б Ъ И З Д А Н І И

ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА

въ 1893 году.

Православный Собесѣдникъ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно* книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

При журналѣ: «Православный Собесѣдникъ» издаются

Извѣстія по Казанской епархіи,

Подроб. объявленіе см. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣдом.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ
ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
ЖУРНАЛА
„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1893 году.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для пріобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проновѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—ШЕСТЬ рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи.

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1893 годъ
на еженедѣльный религіозно-нравственный, иллюстрированный
народный журналъ

4 руб
за годъ
съ перес.

„КОРМЧИЙ“

2 р. 50 к.
за полгода
съ перес.

(ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 4 р. за годъ; 2 р. 50 к. за полгода.

Подроб. объявленіе см. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Пастырскій Собесѣдникъ въ 1893 году будетъ издаваться по прежней программѣ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкою и пересылкой:

на годъ—ПЯТЬ рублей,

на полгода—ТРИ рубля.

Подроб. объявленіе см. въ № 24 Ворон. Епарх. Вѣдом.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“,

въ 1892—1893 подписномъ году (съ 1 августа 1892 г. по 1 августа 1893 года).

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб сер.

Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа», при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ; 2) въ редакціи журнала «Руководство для сел. пастырей», при кіевской дух. семинаіи; 3) въ южно-русскомъ книжн. магазинѣ Динтера. Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова. Въ *Москвѣ*: въ учебномъ магазинѣ «Начальная школа» Е. Н. Тихомировой.

Редакторъ П. Игнатовичъ.

Подроб. объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдом.

Объ изданія въ 1893 году

„Богословскаго Вѣстника“.

Въ 1893 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе Богословскаго Вѣстника ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкой семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ *И. Горскій-Платоновъ*.

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

Открыта подписка на 1893 годъ

НА

„НОВОСТИ ДНЯ“

большую ежедневную газету, съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

Одиннадцатый годъ изданія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1893 годъ.

Съ пересылкою въ города на 12 м. 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к., на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р.; на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 6 р., на 6 м. 5 р. 50 к., на 5 м. 5 р., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Ананова, контора газеты «Новости Дня».

Подроб. объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ НА

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и морѣ.

50 иллюстрированныхъ номеровъ въ годъ и
12 безплатныхъ иллюстрированн. приложений.

Годовая подписная цѣна на журналъ «ВОКРУГЪ СВѢТА» съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи вмѣстѣ съ 12 безплатными ежемѣсячными иллюстрированными приложеніями **4 руб.**

За полгода съ пересылкой **2 руб. 50 коп.**

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала— Москва, Валовая улица, д. Сытина—и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Имперіи.

Редакторъ *Е. Киселевъ.*

Издатель *И. Сытинъ.*

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“

въ 1892—1893 (восьмомъ) году

(СЪ 1 НОЯБРЯ 1892 ПО 1 НОЯБРЯ 1893 ГОДА).

«Сельскій Хозяинъ» будетъ выходить по прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Масляникова (землевладѣльца Рязанской губ., сельца Рюмки),

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ: безъ пересылки и доставки 5 р., съ доставкой въ Сиб. 6 р., съ пересылкой ино-

городнымъ 6 р.; за полгода: безъ пересылки 3 р., съ доставкой въ Спб. 4 р., съ пересылкой иногородныхъ 3 р. 50 к. и съ доставкой за границу: за годъ 7 р. и за полгода 4 р.

Подписка принимается: въ конторахъ редакціи, при книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени» (въ Спб., Москвѣ, Харьковѣ и Одессѣ), въ книжныхъ магазинахъ Карбасникова Н. П. (въ Варшавѣ, Спб., Москвѣ) и др., въ складѣ машинъ М. Х. Гельфериха-Саде (въ Харьковѣ) и въ конторѣ объявленій Н. Н. Печковской, въ Москвѣ (Петровск. торгов. лин.).

Гг. ИНОГОРОДНЫЕ ПОДПИСЧИКИ адресуются ВЪ ГЛАВНУЮ КОНТОРУ РЕДАКЦИИ «СЕЛЬСКИЙ ХОЗЯИНЪ» (Спб., Надеждинская ул., № 43). Для городскихъ подписчиковъ С.-Петербурга и Москвы имѣются собственныя конторы: въ Спб. Невскій, № 63, и въ Москвѣ—Петровскія торгов. линіи, Тульскій Банкъ.

Подроб. объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдом.

Открыта подписка на 1893 годъ на политическую, общественную и литературную газету

НА ГОДЪ .	5 Р.	ДЕЖЕ	НА 4 МѢС.	2 Р.
НА 8 МѢС.	4 Р.		НА 2 МѢС.	1 Р.
НА 6 МѢС.	3 Р.		НА 1 МѢС.	50 К.
~~~~~			~~~~~	
За границу			Объявленія	
НА ГОДЪ	10 Р.		ПО 10 К. ЗА СТРОКУ.	

Адресъ С.-Петербургъ, Невскій просп., д. 20. Выходитъ ежедневно. Редакторъ *И. В. Скворцовъ*. 12 кн. романовъ, рассказовъ и очерковъ. Издатель *А. А. Грессъ*.

При подпискѣ на годъ допускается разсрочка—1-й взносъ 2 или 1 р.—послѣдующіе по 1 р.

1835. — ОТКРЫТА ПОДПИСКА — 1893.  
НА БОЛЬШОЙ СЕМЕЙНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

## ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

Годъ изданія 58-й.

Въ числѣ ежемѣсячныхъ литературныхъ приложений въ 1893 году  
будетъ, между прочимъ, выдано:

ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

В. ШЕКСПИРА.

Въ прозѣ и стихахъ, въ новомъ переводѣ, П. А. Каншина, съ по-  
слѣднихъ англійскихъ изданій.

**ПРЕМІЯ БЕЗПЛАТНО**

Всѣ годовые подписчики журнала, уплатившіе сполна под-  
писную сумму, получаютъ прозрачную картину, замѣняющую  
живопись на стеклѣ и изображающую ликъ Спасителя въ  
терновомъ вѣнцѣ—

«СЕ ЧЕЛОВѢКЪ!» («ESSE NOMO!»)

Воспроизведенную въ 18 красокъ съ знаменитой картины  
ГВИДО РЕНИ (размѣръ 11×13 дюймовъ).

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ ПРЕЖНЯЯ:**

На годъ (съ доставкой по Имперіи) 8 руб. На полгода 4 руб.  
50 коп. На три мѣсяца 2 руб. 50 коп. За границу на годъ  
14 рублей.

Годовой экземпляръ журнала, печатающійся ДЛѢ ЛЮБИ-  
ТЕЛЕЙ на слоновой бумагѣ, съ доставкою 15 р.

Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Анчикина  
моста, д. № 68—40.

Подроб. объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдом.



XIV г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 г. XIV г.  
НА ДѢТСКІЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ИГРУШЕЧКА“

ДЛЯ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Подъ редакціей А. Н. Тюблевой-Толмъровой.

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» допущенъ Учебнымъ Комитетомъ въ Святѣйшемъ Синодѣ къ приобрѣтенію въ бібліотеки мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищъ, Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ ученическія бібліотеки младшаго возраста среднихъ учебныхъ заведеній и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи.

При журналѣ «ИГРУШЕЧКА» существуетъ особый отдѣлъ

Годъ V. „ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“ Годъ V.

Статьи этого отдѣла печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинами.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» за 12 книгъ съ двумя даровыми преміями, съ дост. и перес. на годъ 3 р.

Съ отдѣломъ «Для Малютокъ» на годъ 5 р.

Отдѣльной подписки на отдѣлъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» нѣтъ.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, Сергіевская ул. д. № 26, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просятъ исключительно обращаться съ своими требованіями.

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

# ОТЪ РЕДАКЦІИ

## Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ будущемъ 1893 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и выходить два раза въ мѣсяць 1-го и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанныя неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція покорнѣйше проситъ содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ будущемъ 1893 году.

*Примѣчаніе:* Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе перемѣнить адресъ въ будущемъ 1893 г., при заявленіи о семъ, прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольнаго отправленія.

ПОДПИСКА на 1893 ГОДЪ.

# „РУССКАЯ ЖИЗНЬ“.

Ежедневная газета политическая, общественная и литературная безъ предварительной цензуры.

Подписалъ цѣна съ пересылкой для иногороднихъ: *На годъ—9 р., полгода—5 р., 3 мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяць—1 р., для городскихъ—8, 4 р. 50, 2 р. 60, 90 коп.; заграницу: на годъ 17 р., полгода 9 руб.*

Главная Контора: *С.-Петербургъ, Большая Морская, 12.*

Редакторъ-Издатель: *А. Пороховицковъ.*

Подроб. объявленіе см. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣдом.

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Триодъ постная.

Святые мученики и подвижники, какъ высокіе образцы вѣры и благочестія христіанскаго.—Прот. *Д. Склобовскаго.*

Село Голышевка (Архангельское) Коротоякскаго уѣзда.—*Николая Поликарпова.*

Письма покойнаго Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго.

Изъ путевыхъ впечатлѣній.—*Н. Х. У.*

Въ виду угрожающей холеры.

Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій.*

---

Цензурою дозволено. Воронежъ, Января 15 дня 1893 г. Цензоръ Прот. *П. Палицынъ.*

---

Воронежъ. Въ типографіи *В. И. Исаева.*